献给第二十二个中国记者节

写在前面的话:

记者,采写、编辑、传播新闻的特别工作者!

镜头前,光鲜亮丽;文稿间,纵横时空……记者,人们瞩 目的身份、艰辛异常的职业。作为党报记者,我们要做党的政 策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公 平正义的守望者。我们必须坚持党性原则,精准把握信息时 代传播规律,践行担当主流媒体的时代责任和历史使命。

习近平总书记曾说:"党的新闻舆论工作是党的一项重 要工作,是治国理政、定国安邦的大事。要适应国内外形势发 展,从党的工作全局出发把握定位,坚持党的领导,坚持正确 政治方向,坚持以人民为中心的工作导向,尊重新闻传播规 律,创新方法手段,切实提高党的新闻舆论传播力、引导力、 影响力、公信力。"

我们要具备独立的思想、奉献的精神、高产的效率、缜密 的思维。同时,还要有强烈的责任感、使命感和一颗客观公正

今天,是中国新闻工作者的第22个记者节。今年,是《辽 源日报》创刊第74个年头。风雨74载,一代代辽报人用坚定 的理想信念,以对党和人民的绝对忠诚书写着辽源的一页页

记者,永远走在路上

作中,从最初手忙脚乱

志同道合的伙

做记者,我是半路出家。专业是计算机的 发,生怕不能按时完成任务导

只会用"本报讯"和"本报记者"来区分消息和 伙伴,工作上他们不挑不抢,

量",确定哪个能当"头题",哪个可以做"报 更是二话不说伸援手,一个

耐心又会教的好老师,还有一起成长、共同奋 到有压力,但这种压

斗的好伙伴。从直管领导到有业务接触的前 力也是动力,我愿

辈,从单位组织的前辈分享经验到外部聘请 学习前辈们辛苦

的名师指导,我在他们一点一滴的教导中成 奋斗的精神,与

工作难免遇到难题。在每周一次的专刊 伴们一起,扛

部工作会议上,大家一起选主题、定目标、划 起新闻人的

要点,讨论可行方案、否定不可行的计划。联 责任与担

系采访时也总是让我"头秃":"这得跟我们领 当,新闻人,

导商量""我们太忙,你得等等"……每每收到 永远在路

这样的回复,都难为得我想大把大把的薅头 上!

快乐,我被新闻的魅力所吸引,却也没想到有

长,感恩他们的无私分享。

在这里,我们用心述说,用情向党和人民告白……

感恩报社 感恩新时代

前几天,市记协的同志将中华全国新 尤其是今年,我国粮食生产迎来了第十八 闻工作者协会颁发的"从事新闻工作三十 连丰,中国人将饭碗牢牢地端在自己的手 年"荣誉证书及荣誉奖章交到我手上!瞬 里。我们打赢了脱贫攻坚战,全面进入了小

时光匆匆,不知不觉间,我从部队回到 今年,是第22个中国记者节,我由衷 地方从事新闻工作已30余年。调侃一下自 地感恩报社,感恩记者的职业,它让我成长 己可谓算得上是单位的"老人"了。我先后 进步,它令 在报社摄影部、广告部、群工部、经济部及 我成熟厚 农村部从事新闻采访工作。这期间,不论是 重。 摄影还是文字,我都将镜头和笔尖对准最 基层的劳动者,从厂房车间到社区再到田 文字稿件在省新闻作品评选中,先后获得 过一二三等奖十数个。这些成绩的取得我 要感恩报社、感恩同仁,更要感恩这个伟大

报道工作。耳闻目睹了我市"三农"面貌天 翻地覆的变化。近年来"五点双享两救 助"让低收入农民有了生活保障,"新农 合"让农民病有所医,泥草房改造让 农民居有所屋,农村人居环境整治 让我市的农村变得如花园一般, 家家户户庭院整洁,富裕和谐。

而至。虽说这是记者的专属节日,但对于我 层一线采访;为及时完成"两会"期间各项采 与同仁们来说,这一天与往常一样,或是行 访任务,每天与同事奋战十四五个小时;常常

就是11年。有人曾问我:"为何你要锲而不 板底下出新闻"这一原则,坚持守护初心炼 舍,当一辈子记者,赚得不多还又苦又累?" 其实能够让我坚持到底的理由,源于我对这 力",抓好落实增"笔力",深入基层.多写、多

数数日子,我从最初的副刊编辑转入基 对充满挑战和繁重任务的新闻宣传报道时, 层一线记者已走过了18年,而政文记者一干 我始终秉承着老一辈新闻工作者倡导的"脚

汤。虽然苦累,但是苦中有乐,累也值得!能

见素抱朴守初心

行着曾做过60年编辑工作的叶圣陶老先生 著奉献,对老先生的这句话给予了诠释。

事文字编辑十几年来,老先生的这句话是 工作态度,一种对得起读众、提升中华文化 我工作的真实写照。身为党报一版编辑,每 软实力的负责任态度。有了这种态度,即使 天过目的稿件近万字,"小心翼翼、兢兢业 编辑工作再繁琐再细碎,也会谨慎为之。 业,慎之又慎、细之又细"永远是我的座右

及涨工资信息的稿件,供稿人将数字写丢 谨的工作态度,守得寂寞、默默奉献的职业 一位,所幸及时发现,否则不但会造成不良 修养,对作者负责、对文化传承传播负责的 影响,还会误导读者,传递错误信息,引起精神境界。见素抱朴,怀瑾握瑜。这是我做

能在胸中存读众, 孜孜矻矻味弥甘。十 甘守寂寞, 乐于奉献。

作为一名年轻的"老编辑",我一直践 几年的职业生涯,我用自己的从容平静、执

选题订稿校譬三,唯审唯精唯指南。从 作的要求。这是一种事事认真、决不敷衍的

也许在一般人眼中,编辑工作不过户 斤计较于文字,是一种"小气"的工作。但 2013年退休金普遍调整前,有一篇涉 是,正是这种"小气",彰显了踏实、认真、严 人的追求,也是我从业的准则,不争不抢,

做版面编辑工作要认真负责、注重日常 我的"点赞"!

积累,更要精益求精,这是我的工作总结,也 是最深切的感受。做版面编辑,看似日复一日 和标点符号运用的把握都要努力确保不出差 错。所以,编辑要专心、细心,并在每天的编校 工作中不断积累、丰富自己的知识储备。

考入辽源日报社。八年来,从新闻记者到新媒 餐。为了做出好版面,领导会指导我们排版, 体编辑再到报纸版面编辑,虽然工作岗位改 反复推敲新闻标题、尝试不同的字体字号和 今天是记者节,对于我这个从事报纸专 面并得到领导和读者的认可,心里会非常高 刊编辑工作只有两个多月时间的"新人"来 兴。两个月来,我每天都要说的一句话是"请 领导审阅",最希望得到的评语是领导回复给

态。但我从没有过抱怨,因为我知道编辑工作

心无旁骛。记者节,带着坚定和执著再出发,

在采访中感受辽源美好发展

业的城市品质……每一位辽源人都能真切 眼里、记在心里的大实事、大好事。 感受到城市发展的荣光,躬逢其盛、与有荣

高大楼宇拔地而起、综合商超琳琅满目、老旧 小区展露新颜、生态公园各美其美……城市 机勃勃、欣欣向荣,美好城市引人为傲。 节、房交会、汽车展、文化旅游节……城市繁 ·热闹,老百姓的日子越来越好!"在采访 市的梦想而驻留,到辽投资的人因这座城市

从曾经的"东北小上海"到如今产业集 环保质量、民生建设质量等谋划实施的众多 荼的项目建设、日新月异的城市面貌、宜居宜 量发展,还全面改善了民生质量,是百姓看在

市委、市政府坚定以人民为中心的发展

链水平、乡村振兴产业基 心记录辽源发展,用情写就辽源故事,让更多 础、城市品质、生态 人了解并喜爱这个独具魅力的城市。

坚守阵地再出发

使命担当的小结和检验。

于为读者提供诗词、楹联、散文、小说等文艺 近日相继刊发域外辽源籍名人及眷属—— 作品,侧重反映广大人民群众的文化生活, 龙占林(正师级)、龙伟毅(正师级享受副军 交流各类社会文化生活信息和艺术欣赏本 级待遇)、孙映(正军级)相关文艺作品,进一

诸如,为沉痛悼念袁隆平、吴孟超两位院士 精神大餐。

值此第22个中国记者节之际,作为一 逝世,策划推出《共和国痛失两院士——沉 名党员、一名党报副刊编辑部的编辑、记者 痛悼念袁隆平、吴孟超两位院士逝世诗词专 的我来说,是一种责任、一种幸运,更是一种 辑》;为庆祝中国共产党成立100周年,策划 推出本地知名书法家徐化难《献礼建党一百 辽源日报"关东周末"副刊作为提供辽 周年书法作品展》;为深入推进精神文明建 源文艺工作者文艺作品展示的平台,它侧重 设,扎实开展创建"全国文明城市"工作,于

提下,结合当前媒体快速发展、读者群日益 节,一路走来,感恩读者陪伴与支持。作为副 细化分流的新形势,精心甄选文艺作品,始 刊编辑,定会在纸媒道路上践行最初的诺 终如一地弘扬主旋律、正能量,不断推出精 言——坚守阵地再出发,编出更精美大气、 品力作,为读者提供健康向上的精神食粮。 符合时代的版面及内容,为读者奉献丰盛的

我与"聊辽新闻"一起成长

流到业务科室。改行之后我压力特别大, 粉丝量,我和"聊辽新闻"捆绑在一起,也 写稿我也不会,拍视频我更是个"大白 同时一起成长。回首过去,我仍然记忆犹 丁"。我真正接触短视频的拍摄和制作是 新。去年7月25日的三大书记直播带货, 从去年单位组建了短视频学习交流群之 是我们第一次尝试直播,而收获的1000多 后开始的。这段学习和交流的过程让我的 个粉丝让我兴奋不已。为了拍摄《东方红 拍摄水平得到了提高,同时拓展了创作思 太阳升》一个日出的镜头,我顶着严寒连 路,也让我对短视频拍摄产生了兴趣,现 续五天起大早去蹲点拍摄。今年,为了赶

"聊辽新闻"官方抖音账号现 夜,不得已把待产的媳妇一个人扔在医 生由我负责运行,从去年7月21 院。每每看到"聊辽新闻"的粉丝在增长, 日注册成功,到现在1年多的 我会和并肩作战的伙伴们一起分享喜悦, 就像看着自己的孩子在一点点成长和进 步,这个时候,我觉得工作也是一种享受,

> 现在"聊辽新闻"粉丝量在 逐步增长,很多单位也开始与 我们寻求合作,我也有信 心把"聊辽新闻"做得 越来越好。

自己的价值也得到了体现。

镜头里的苦与甜

摄影部 魏利军

艰辛。酸甜苦辣是责任,因为热爱才坚持。 街"才能得到的。夏天顶着烈日的暴晒,冬天

中最紧张、最忙碌的时刻,会场里拿着十多 实是有点儿辛苦。但是,当我拿着相机拍出 斤的相机满场奔走,三九天穿着单鞋都捂出 自己满意的新闻图片时,当我看着自己的稿 臭汗。4月份春暖花开,正是一年当中园林 件发在报纸上时,心中的那种喜悦真的是无 建设的关键时期,摄影部全员出动,分工明 法用言语表达的。 确,积极联络园林部门,深入街边景观带、苗看到我们的时候,我们在报纸上;看不

在外面奔跑,要与社会上各类人群打交道。 的日新月异。

光阴荏苒,岁月如梭,转眼间来到了第22 要获得精彩的图片新闻这并不是在办公室 个记者节。在这个属于我们的节日里,我既荣 里打几个电话就能得来的,这要靠摄影记者 光于这份职业的光环,也感慨于日夜兼程的 们下基层、走社区,有的时候甚至是整天"扫 每年年初的"两会"召开无疑是一年当 在严寒当中举着相机手都伸不直的时候,确

圃花窖等施工现场,进行图片新闻采访及视 到我们的时候,我们在路上。我们用所见、所 频拍摄,极大地丰富了报纸版面内容,真实 闻、所思、所感,记载着辽源这座城市发展的 反映了市民身边环境的变化。今年是中国共 每一个脚印,书写着辽源的光荣与梦想,勾 产党成立100周年,摄影部提前谋划,为我 画出永不褪色的缤纷画面。记者节,以职业 市收看庆祝建党百年大会盛况留下了翔实 为节,为了记者的光荣,也为了光荣之后,脚 步更从容。我们满怀热忱、用心记录,共同参 摄影记者,是一个很辛苦的职业,经常 与了这座城市的改革发展,见证了这座城市

不是记者的"记者"

总编办公室 赵佳雯

每次成功采访感到无比欣慰。

却被拒之门外。由于对方单位较严谨没接到 闻工作者的职责与使命。

我不是记者,但是我却天天和记者打交 真的耗时耗力。一年365天全年无休的新闻 道,知道他们背后的酸甜苦辣;我不是记者, 热线让我时刻绷紧一根弦。电话就是命令。 却同记者肩负着一样的使命,同他们一起为 去年市里一次重要的活动一天之内安排了 30个采访,沟通协调近百次,晚上的时候嗓 我是总编办的工作人员,每天最重要的 子已经哑了,连说话的力气都没有了,可是 工作就是把市委、市政府,市直各部门和各 依然坚持完成工作。多少个夜晚因为等待通 县(区)所要采访的任务及时、准确传达给记 知而无法人眠,又因为采访爆满没有记者而 者,让记者能够顺利完成采访。每天我们都 发愁。每天如履薄冰地想把每一个采访都安 要一起"战斗",一同面对采访中遇到的问 排妥当,大到采访方案,小到车辆的安排都 题。记得前年的一次大型采访,记者要深入 要事无巨细、面面俱到。我到总编办工作已 各县(区)单位,一名记者到了指定单位之后 有9年的时间,3000多个日夜一直坚守着新

上级命令不接受采访,我紧急多方协调,又 今天,是中国记者节,我虽然不是记者, 跟对方单位领导进行沟通,记者才顺利完成 但每年的这一天都想与他们一起感受节日 采访。我的工作看起来没有大事,但是却又的喜悦,最后祝所有的记者节日快乐!

一全媒体平台,做到全年日更新,这要求新 黑一次次刷新着自己的出稿速度。 媒体部的采编人员全年无休提供新闻稿件。 出稿速度提升了,数量也随之猛增。去 疫情期间,市民们居家生活,他们获取 年疫情期间,人均月出稿量达到50余篇。

出征,又要马不停蹄地前往疫情防控点采访 述辽源日新月异的变化。

辽源日报"辽源吉D微风"作为辽源第 谣……我们在采访的路上分秒必争,起早贪

提升速与量 我们一直在路上

外界准确消息的渠道只有官方新闻,"辽源 今年是中国共产党成立100周年,部室 吉D微风"在辽源日报社党委的领导下,担 采编人员提前策划了《辽源百名党员话先 负使命,发挥主流媒体的宣传引导作用。 锋》专栏,走进社区、企事业单位、田间地头 为了抓住新闻的时效性,让读者第一时 采访百名党员。辽源"创城"进行时,采编人 间了解我市疫情最新情况,我们争分夺秒与 员精心推出了《话说辽源的"丘下"》《话说辽 时间赛跑,刚采写完驰援武汉的辽源医疗队 源的西安公园》等话题,通过百姓的视角讲

一线工作者。面对外界的不实消息,避免市 在今后的日子里,我们还会一往无前, 民恐慌,我们及时与相关部门联系予以辟 做好本职工作,发挥好媒体的责任担当。

启,记者不休息。"虽然参加工作时间不长,但经常 采编人员做好服务,办公室的工作纷繁复杂,但稍 工作,更是因为我所服务的对象是记者们。 看到大家起早贪黑地跑现场采访,回来以后还要 有差错也会影响报社整体的工作进度。来到工作 在这个不放假的节日里,祝我自己和亲爱的 编辑、校对、排版,忙碌到深夜。因为纸媒的特殊 岗位的第一天,主任就教导我说:"报社工作性质 同事们节日快乐!

今年,是我的第一个记者节。都说记者是"无性,报社记者不仅要有敏锐的目光,更要有过硬的特殊,采编人员非 冕之王",在未入职前,我一直认为记者这个行业 文笔,唐代诗人贾岛为"推"或"敲"月下门而纠结, 常辛苦。我们就是他 是光鲜亮丽的,然而在接触后发现,记者并没有表 这种纠结在报社记者身上也非常常见,大家常常 们的后勤保障,保证采 面看起来那样风光无限,更多是背后默默无闻的 为了一个词、一句话反复琢磨讨论,只为将更好的 编人员轻装上阵,保证各项工 报道呈现在大众面前。

作顺利开展。"对于主任的要求我铭记于

有人说:"地球不爆炸,记者不放假,宇宙不重 虽然我不在一线采访,但我的首要工作是为 心,也正在努力去做,不止是为了胜任自己的本职

本版策划 张瑛 咸凯慧 本版摄影由 本报记者 夏景明 刘鹰 胡希伟 摄